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FB-CPU ISLEMCI TASARIM SUNUMU



Proje Tanimi;

Bu proje kapsaminda FB-CPU isminde bir iglemcinin tasarimi ve tasarlanan islemci
tizerinde makine dili ile yazilan ¢esitli kod pargaciklar1 yazilacaktir. Proje sonunda
basit bir islemcideki RAM, Kontrol Unitesi ve Saklayicilarin bir arada ¢alisip, makine

dilindeki kod parcaciklarini nasil yiiriitebildigi gozlemlenecektir.




KULLANILAN ARACLAR;

Proje kapsaminda 2 arag¢ kullanildi.

1)Von Neumann Simulatori: Von Neumann mimarisi veri ve komutlari tek bir birimde bulunduran bilgisayar tasari
ornegidir. FB-CPU’nun mimarisini gorsellestiren ve veri akisinin gozlemlenebildigi bir simulatordur.

2) Logisim-Evolution: Dijital mantik devrelerini tasarlamak ve simile etmek igin kullanilan bir egitim aracidir. Mantik
devreleriyle ilgili temel kavramlari 6grenmeyi kolaylastirmaktadir.lslemcinin tasarimi bu simulator igerisinde yapiimistir.
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SAKLAYICILAR

Baslangi¢ tasariminda 8 adet saklayici bulunmaktadir. 4 tane d tipi saklayici ve RAM’in igerisinde 4 saklayici bulunmaktadir.

durumNext

Durum (3 Bit): FB-CPU durum makinalari yontemi ile gergeklenecektir. Yani bu igslemci durum ismindeki saklayicinin degerine gore 23
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+ PC (6 Bit): RAM uzerinde hangi satirdaki komutun alinacagini
belirler. 6 bit olmasinin nedeni RAM’in 276 lokasyonu
olmasindandir. Dolayisiyla PC degeri RAM’deki her vyeri
gOsterebilmektedir.

* MAR (6 Bit): Memory Address Register isminde bir saklayicidir.
Bu saklayicit RAM’in adres girisine baglanmigtir. RAM’in 276
lokasyonu oldugu igin MAR 6 bitliktir. Saklayici RAM’in
icerisindedir.

* MDRIn (10 Bit): Memory Data Register In, RAM’e bir veri
yazilacagl zaman kullanilan saklayicidir. RAM’in bir lokasyonu 10
bitlik olmasindan 6tird, saklayici 10 bittir. Saklayici RAM’in
icerisindedir.

« RAMWr (1 Bit): RAM’e veri yazilacagi durumlarda aktif
edilmektedir. 1 olmadigi durumlarda RAM’e veri yazilmaz.
Saklayici RAM’in icerisindedir.

MDROut (10 Bit): Memory Data Register, RAM'den veri okunacagi
zaman kullanilan saklayicidir. RAM’in  bir lokasyonu 10 bit
olmasindan dolayl, saklayici 10 bittir. Saklayici RAM’in
icerisindedir.

« IR (10 Bit): Instruction Register, RAM’den okunan kodun
(instruction) saklandigi saklayicidir.

+ ACC (10 Bit): Accumulator, aritmetik islem sonuclarinin tutuldugu
saklayicidir.



FB-CPU’'nun komutlari okuyup, hesaplanan degerleri geri yazacagi bellek sekilde verilmektedir. RAM’e bagh 4 saklayici ve
bir clock sinyali bulunmaktadir

Bu yapi komut ve adreslerin tutuldugu bellektir.

Aritmetik islemlerin gerceklestirildigi bolumduir. FB-CPU’da 4 adet aritmetik
islem vardir. Bunlar toplama, ¢ikartma, carpma ve bolmedir, gelen operasyon koduna gore islemleri gergeklestirip ACC
saklayicisina yazmaktadir.

Saklayicilar, Aritmetik islem Unitesi ve RAM’e verilerin birbirleri arasinda transferinden sorumludurlar.
islemci ici veri akisini ydnetir.

: * Bellekten program counter’in gosterdigi komutu okur.

« Sistemin geri kalanina, yapilmasi gereken iglemleri yaptirir.

Bir komut birden ¢ok cycle surebilir.

Instruction Register (IR) su anki kosturulan komutun adresini tutmaktadir.

Program Counter (PC) bir sonraki kosturulacak olan komutun adresini tutar.



Sekil 3. Tunnel Mekanizmasi



Tablo 1. FB-CPU ISA (Instruction Set Architecture)

LODADDR | Yikleme (Load), Bellekteki verilen adresin
icerisinden degeri alip, ACC saklayicisina
yerlestirir.

STOADDR | Kaydetme (Store), ACC'nin icerisindeki degeri
alip, bellekte verilen adrese yazar.
*(ADDR) = ACC
ADD ADDR | Bellekteki verilen adresteki degeri alir, ACC ile
- toplayip, ACC'nin Gizerine yazar.
ACC = ACC +*(ADDR

SUB ADDR | Bellekteki verilen adresteki degeri alir, ACC ile
gikartip, ACC'nin {izerine yazar.
ACC = ACC - *(ADDR

R | Bellekteki verilen adresteki degeri alir, ACC ile
carpip, ACC'nin Gizerine yazar.
ACC =ACC * (*(ADDR))

Bellekteki verilen adresteki degeri alir, ACC ile _
béliip, ACC'nin Gzerine yazar.
ACC = ACC / (*(ADDR))
[JMPSAYI _ [PC=Sayiolr. |
m ACC’'in degeri O ise, verilen sayi degerini PC‘e
atar, degilse islem yapmaz.
No Operation, hicbir igle pilmaz.
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Operasyon  Adres veya
Kodu Sayl




durum==2

H(IR[9:6] <6)(
MAR = IR[5:0)
durum =3

]

else if(IR(9:6] = 6)(
durum =0
PC=IR[5:0]

]

else if(IR(9:6] == 7){

)
PC=IR[5:0]
durum =0

]

elseif(IR(3:6] = 8)
durum =0

else if(IR(9:6] == 9)
durum =4

IR[9:6] <6 ?

durum==3

if(IR[3:6] == 0)(
ACC=MDROut

)

else f(IR[9:6]) == 1)(
MAR = IR[5:0]
RAMWr =1
MORin = ACC

1
else if(IR[9:6] == 2)(
ACC=ACC+ MDROut

)
else f(IR[9:6] == 3){
ACC=ACC- MDROut

]
else if(IR[9:6] == 4)(
ACC=ACC * MDROut

)
else f(IR[9:6]==S){
ACC=ACC/MDRO




durumO

durum4







durum3




HAZIRLAYANLAR

Deniz Uzun Ozlem Call Irem Kalkanli Aysen Ipek Cakir






